

突破前沿技术 培育未来产业

上海发布《若干措施》打造具有世界影响力的未来产业引领地

本报讯(记者 马亚宁)上海最新出台《关于加快推动前沿技术创新与未来产业培育的若干措施》,记者从今天上午举行的市政府新闻发布会上获悉,到2027年,上海将力争突破一批前沿颠覆性技术,体系化布局建设一批未来产业集聚区,培育20家左右未来产业生态主导型企业。到2030年,培育壮大一批未来产业,推动形成若干战略性新兴产业,成为具有世界影响力的未来产业引领地。

据上海市科委副主任屈炜介绍,"未来产业"是指处于孕育萌发阶段或产业化初期,具有显著颠覆性、前瞻性的新兴产业。培育未来产业,是引领科技创新、重塑产业格局的战略支点,也是上海抢占科技前沿制高点、塑造全球产业竞争力的关键举措。截至目前,上海相继发布实施了脑机接口、量子计算、硅光、6G等多个领域的未来产业培育方案,启动建设超宽禁带半导体、基因编辑等一批概

念验证平台,同步布局了12家高质量孵化器,并设立总规模约150亿元的未来产业基金。 打造"上海未来启点社区",并启动建设了类脑智能、硅光、脑机接口等领域的未来产业集聚区,促进创新资源集聚。

上海发布《关于加快推动前沿技术创新与未来产业培育的若干措施》,将进一步聚焦重点发展领域。围绕未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间、未来健康六大方向,分近、中、远三个层次,合理规划、分层推进、精准培育。发展壮大细胞与基因治疗、脑机接口、生物制造、具身智能等领域,重点支持降低成本、提高可及性、构建产业生态;加快培育硅光、6G、第四代半导体、类脑智能等领域,重点支持优化产品设计、拓展应用场景、验证市场价值;加速布局量子科技、可控核聚变、再生医学等前沿领域,重点支持技术难题攻关、技术路线收敛、产品可行性验证。

在此过程中,聚焦高风险高价值的重大科学问题,主动布局前沿颠覆性技术研究;组织多方力量集中发力,强化关键核心技术攻坚;建好成果孵化转化的平台,把创新成果从实验室推向产业应用。同时,激发前沿科技创新企业的创新活力,针对企业从创办到壮大的全生命周期,分阶段精准支持,逐步打造产业集群高地,以空间集聚推动产业集群发展,根据重点领域的产业潜力和规模,市、区合力谋划建设未来产业集聚区。目前,上海已在浦东、闵行、杨浦等启动若干未来产业集聚区建设,谋划创建国家级未来产业先导区,制定专项政策支持,助力先导区高质量发展。

其中,将优化产品、场景、金融、人才、合作5个核心要素,为未来产业发展提供全方位保障,并构建动态培育体系。例如,支持创新产品在多领域规模化应用,更快进入市场;推动应用场景开发开放,加速技术迭代。同时,

发挥未来产业基金引导作用,加强面向企业培育的全周期、多元化金融支持。打造科学家、创业者、投资人的"开放式创新社区""创业者联盟",形成多层次交流网络等。

为进一步推动前沿技术创新与未来产业培育,《若干措施》重点突出"四位一体"工作机制和两个工作导向——实现"战略敏捷"、实践"全链支撑"。所谓"四位一体",即项目经理团队主责、重点任务清单突破、未来产业基金赋能、未来产业集聚区支撑,进而汇聚各方资源,形成"空间集中、主体协同、要素流动、监管包容"的未来产业创新生态,激发各类主体创新活力。同时,密切跟踪技术、产业发展态势,及时优化调整重点布局,保持对前沿科技和未来产业的动态敏捷;从技术攻关到成果转化,从扶强企业到拓展市场,构建"策源引领、产品导向、无缝衔接"的未来产业全链条支撑体系。

陈吉宁分别会见第37次上海市市长 国际企业家咨询会议嘉宾

支持中外企业 深耕上海共享机遇

本报讯 市委书记陈吉宁昨天分别会见了来沪参加第37次上海市市长国际企业家咨询会议的美国贝恩公司全球主席曼尼·马瑟达、比利时百威集团全球首席执行官邓明潇。

陈吉宁欢迎各位国际企业家来沪参会,介 绍了上海经济社会发展最新情况。他说,作为 中国经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上 海正深化建设国际经济、金融、贸易、航运和科 技创新中心,努力在推进中国式现代化中充分 发挥龙头带动和示范引领作用。我们致力于 营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以 政策举措和发展环境的长期性、稳定性、透明 性、可预期性,支持中外企业深耕上海、共享机 遇。贝恩公司是全球知名的管理咨询公司,欢 迎把握数字化智能化绿色化发展机遇,更好发 挥专业服务优势,在服务全球企业投资展业和 支持企业走出去等方面深化合作。百威集团 是所在行业的全球领军企业,欢迎把握中国市 场的超大规模优势和新的消费趋势,加快产品 服务创新,把更多有影响力带动力的品牌活动 放在上海,共同打造消费热点,推动消费潜力 释放,在文旅商体展融合发展中有更大作为。

当前,我们正在深入谋划"十五五"发展,希望国际企业家用好咨询会议等开放交流平台,为上海面向未来的发展分享国际经验、多提宝贵建议。

曼尼·马瑟达、邓明潇对即将召开的第37 次上海市市长国际企业家咨询会议充满期待, 介绍了各自企业在沪业务和未来发展计划,就 人工智能、绿色转型、消费趋势、夜间经济等谈 了想法建议。曼尼·马瑟达表示,上海的城市 活力和蓬勃发展令人印象深刻,在科技创新、 绿色转型等领域走在前列,这正是贝恩公司未 来发展的重点战略方向,更坚定了深耕中国市 场、上海市场的信心和决心,愿围绕人工智能、 绿色转型、企业出海等方面深化合作,提供更 好专业服务。邓明潇表示,每次来到上海,就 像回到家一样亲切。看到有越来越多的各国 游客在上海观光游览,充分证明这座国际大都 市的巨大魅力。百威集团将更好发挥自身优 势,加大品牌活动引入和经验做法分享,为上 海发展夜间经济积极建言献策,助力上海国际 消费中心城市建设。

市领导华源参加会见。

II BERUNAS III

"宝山有礼"入驻"定海神针"

专

再

度

读

往

延

安

昨天,宝山文旅与上大美院PACC(上海公共艺术协同创新中心)联手推出的"宝山有礼"文创商店,在"定海神针"观光塔全新启幕。这是本市首家由政府与高校合作

开创的非遗店铺。目前,店铺推出20个品类,近干件文创商品,让宝山深厚的文化底蕴转化为可感知、可体验的生活好礼。

本报记者 刘歆 摄影报道

革命队伍的生活学习娱乐情景,以及

共商合作 增进友谊

龚正会见出席市咨会国际企业家

本报讯 上海市市长龚正昨天分别会见了来沪出席第37次上海市市长国际企业家咨询会议的巴西淡水河谷公司董事会主席石定华、日本瑞穗金融集团董事长今井诚司、日本三井住友金融集团总裁及首席执行官中岛达。

龚正对淡水河谷公司、瑞穗金融集团加人 咨询会议表示欢迎,对三井住友金融集团长期 以来给予咨询会议的关心支持表示感谢。他 说,当前,上海正在按照习近平主席的要求,以 "五个中心"为主攻方向,加快建成具有世界影 响力的社会主义现代化国际大都市。实现这些 发展目标,离不开国际企业积极参与、贡献力 量。上海将一如既往地打造市场化、法治化、 国际化一流营商环境,以更友好的发展环境、 更有力的支持政策、更精准的政务服务,助力 包括国际企业在内的各类企业在沪发展壮大。 龚正说,一年一度的咨询会议是一个共商合作的平台,也是增进友谊的盛会,非常期待国际企业家在今年的咨询会议上分享先进理念,交流国际经验,积极为上海建设发展和长远规划建言献策,为上海发展贡献宝贵力量。

石定华、今井诚司、中岛达表示,很高兴在金秋时节来到上海,上海市市长国际企业家咨询会议是一个增进友谊、促进合作、创造价值、实现双赢的重要平台。当前国际形势复杂多变,国际企业需要找到正确的方向、制定更明智的战略。大家都看好中国大市场的机遇,更看好上海发展的光明前景。希望深化彼此合作,落地更多合作项目和场景,携手推动产业发展和绿色低碳转型。同时,愿帮助引入更多外国企业,支持中国企业"走出去",更好促进国际合作交流。

瑞士是最早承认并同新中国建交的西方国家之一,今年是中国和瑞士建交第75周年。今天上午,由上海市档案馆联合中国第一历史档案馆、复旦大学、瑞士苏黎世联邦理工学院现代历史档案馆共同主办的《友谊的桥梁——东西方文明交流视野下的上海和瑞士》图片展在复旦大学开幕。在昨天下午举办的"历史视野中的中瑞文化交流"学术研讨会上,13年前向上海市档案馆捐赠珍贵影像资料《通往延安之旅》的瑞士档案专家内尔利希·丹尼尔再度来沪,与中外学者深入解读这部21分钟的纪录片。

这部纪录片是瑞士记者瓦尔特·博斯哈德于1938年拍摄的,真实反映了从西安到延安6天行程中的所见所闻。据上海市档案馆考证,这是迄今所知最早的反映抗战早期延安军民风貌的视频,影像珍贵罕见,历史收藏价值极高。2015年,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,上海市档案馆首次公布了这部珍贵的黑白无声纪录片,一经发布便受到社会各界关注。

研讨会上,复旦大学教授朱鸿召 指出,这部纪录片所涉及的历史文化信息大 体上包括从西安通往延安的路途情况,延安

诵讨这部延安影像,可以看出 当年从西安前往延安的道路之艰 难,也可以看出大批爱国青年奔赴 延安之决心。从西安到延安步行路 程有400余公里,全程是黄十路,晴 天尘土飞扬,雨天泥泞湿滑,还要翻 越梁峁沟壑,平均要步行20天。特 别是,沿途还要经过国民党特务机构 设置的近10道关卡和检查站,除了 要吃苦耐劳,更要斗智斗勇。这段刻 骨铭心的奔赴抗战路程,是爱国青年 参加革命的"第一课",也是他们抗战 爱国革命人生的重要历史记忆,时常 出现在各类回忆录的文字文本中,但 只有在博斯哈德的摄像机中留下了 完整的真实影像。

此外,博斯哈德还是首位访问延安并采访毛泽东的欧洲记者,这部影像资料真实生动地讲述了延安早期中国共产党的故事,为当时的国际社会了解中国共产党的抗战主张提供了珍贵视角,也为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利的历史留

存了珍贵的文献资料。

本报记者 孙云